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РОЗДІЛ VI. ДОДАТКИ 

 
 

Представлено список першоджерел, на які в тексті керівництва 
зроблено відповідні цифрові посилання. При підготовці бібліографії увагу 

приділено виданням, доступним в Україні, зокрема наявним в 
Українському центрі охорони кажанів (УЦОК). Окремим списком 
представлено видання, підготовлені за участі УЦОК. Описано 

структуру Центру та основні напрямки його діяльності, дано адреси 
центрального і регіональних його осередків, де можна отримати 
консультації з питань проведення польових досліджень кажанів. 

 
 
 

Chapter VI. Annexes (by Igor Zagorodniuk) 
 

List of main literary sources cited in the text of the guide using numerical 
references is presented. Main attention was paid to the issues that are 

commonly available in Ukraine as a whole and that are deposited in the 
Ukrainian Centre for Bat Protection, in particular (UCEBA). Issues published 
by the UCEBA are presented in separated list. Organizing pattern of UCEBA 

as well as main branches of its activity are describe, addresses of the both 
central and all the regional nodes, where somebody can be consulted in the 

problems of the field investigations of bats, are given. 
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Використана і рекомендована література 

Найголовнішими зведеннями щодо кажанів регіону є перший випуск 
40-томного видання «Фауни України», що містить розділ «Ряд рукокрилі, 
або кажани» [1], збірка «Рукокрылые» за матеріалами 5-ї Всесоюзної хіроп-
терологічної конференції, що проходила в Україні 1988 р. [80] та збірка «Єв-
ропейська ніч кажанів в Україні» 1998 р. [16], що, зокрема, містить "Бібліо-
графію щодо фауни кажанів України" (с. 184–197). Врешті, 1999 р. видано 
зведення «Ссавці України під охороною Бернської конвенції» [82], що міс-
тить розділ про кажанів (разом 86 стор. [39]), а у 2001 р. — колективну мо-
нографію «Міграційний статус кажанів в Україні» [68]. 

Чимало цікавої і унікальної інформації містять часопис польського 
Центру хіроптерологічної інформації («Studia chiropterologica») та щорічник 
Комісії щодо кажанів Російської АН («Plecotus et al.»), що видаються за ре-
дакцією двох провідних фахівців: Броніслава Волошина (Краків) і Петра 
Стрєлкова (Петербург), відповідно. У першій серії вийшло з друку кілька 
монографічних збірок, в тому числі «Зимові обліки кажанів в Польщі» [130], 
«Актуальні проблеми охорони кажанів в Польщі» [132], «Визначник кажанів 
Карпат» [133]. У останній серії — «Plecotus et al.», теж добре відомій в 
Україні, публікуються різноманітні статті про кажанів, у тому числі і кажа-
нів з європейських теренів колишнього “радянського союзу”. 

Від 1999 р. розпочато підготовку та поширення Інформаційного бюле-
теню Українського теріологічного товариства «Novitates Theriologicae», ви-
пуски якого вміщують різноманітні інформаційні повідомлення УЦОК. Зо-
крема, 2-й випуск Бюлетеню «NT» присвячено дослідженням кажанів з ви-
користанням ультразвукових детекторів [12, 62–63], третій випуск — дослід-
женням кажанів Карпатського регіону (у друці), а останній (№ 6), згаданий 
вище, — дослідженням міграцій кажанів [68]. 

З унікальних видань, наявних в Україні, необхідно відмітити одну осо-
бливу книгу: «Методи дослідження екології та поведінки кажанів» [118], 
видану у Вашингтоні 1990 року за редакцією Томаса Кунца; це видання є в 
бібліотеці УЦОК завдяки турботам нашого голландського колеги, відомого 
хіроптеролога та природоохоронця Пітера Ліни. 
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Український центр  
охорони кажанів (УЦОК):  
структура та діяльність 

 

 
 

Вступ. Зміст цього розділу є стислим викладом веб-сторінки УЦОК <kazhan.org.ua>. 
УЦОК започатковано 1995 року як одну з робочих мереж Теріологічної Школи, що 
діє у складі Українського Теріологічного Товариства. Діяльність УЦОК спрямована 
на активізації досліджень сучасного стану кажанів і розробку заходів з їх охорони. 
Важливою функцією УЦОК є наукова підтримка впровадження в Україні Угоди про 
збереження кажанів в Європи (EUROBATs). 2001 р. (28 квітня) Президія 
Теріологічного Товариства затвердила Положення про УЦОК.  
 
Структура УЦОК. Основу УЦОК становлять Центральний осередок, що об’єднує 5 
фахівців, та 7 регіональних осередків, загалом близько 20 фахівців з Асканії-Нова, 
Києва, Луганська, Львова, Канева, Ніжина, Рахова, Сімферополя, Харкова, Ужгорода. 
Поточна робота проходить в режимі телеконференцій. Раз на рік УЦОК проводить 
загальне зібрання в рамках акції “Ніч кажанів”, що приурочене до чергової 
Теріологічної школи. УЦОК включає 4 робочі групи: інформаційний центр, реабілі-
таційний центр, спелеобіологічну групу, детекторну мережу. 
 
Центральний осередок діє на базі Відділу екології Інституту зоології НАНУ. У фун-
кції центрального осередку входять: підготовка загальних акцій УЦОК (школи-семі-
нари, “Ніч кажанів”), ведення поточної документації (бази даних по кільцюванню, 
колекціям, печерам, Національна доповідь “Стан популяцій кажанів в Україні”), 
утримання бібліотеки (у тому числі добірок електронних видань та електронних вер-
сій “твердих” видань), координація діяльності хіроптерологів (обмін інформацією, 
повідомлення про семінари, підготовка бюлетенів), видавничі ініціативи (керівниц-
тва, визначники, збірки, буклети, наклейки). Координатор: Ігор Загороднюк. 
 
Регіональні осередки. 1. Поліський — Б. Кедров (Ніжинський ДПУ), С. Гащак (Чо-
рнобиль). 2. Подільсько-Придніпровський — В. Тищенко (Національний аграрний 
університет), Н. Ружіленко (Канівський ПЗ), В. Негода (Інститут зоології НАНУ). 3. 
Східний — О. Кондратенко (Луганський ПЗ), А. Влащенко (Харківський НУ). 4. 
Прикарпатсько-Волинський — Є. Сребродольська, І. Дикий, В. Мисюк (Львівський 
НУ). 5. Південний — І. Поліщук (Біосферний заповідник Асканія-Нова), А. Дулиць-
кий (Кримська ПЧС). 6. Закарпатський — В. Покиньчереда (Карпатський БЗ), Р. Вар-
гович (Мукачівський відділок УСА). 7. Центральний — І. Загороднюк, Я. Петрушен-
ко, Л. Годлевська, В. Домашлінець (Інститут зоології НАНУ). 
 



 105

Проекти УЦОК. 1995 — підключення до загальноєвропейської акції “Ніч кажанів” 
та включення її в програму щорічної Теріологічної Школи, 1998 — збірка “Євро-
пейська ніч кажанів в Україні”; 1999 — збірка “Ссавці України під охороною Берн-
ської конвенції”; 2000 — семінар і спецвипуск Novitates Theriologicae “Матеріали 
детекторного семінару в Ядутах”; 2001 — збірка “Міграційний статус кажанів в 
Україні”; 2001 — проект “Науково-технічні заходи з охорони популяцій кажанів в 
Україні”; 2001–2002 — керівництво “Кажани України та суміжних країн”, 2002–2003 
— проект “Інвентаризація населення тварин підземних порожнин України”. 
 
Законодавчі ініціативи. 1997 року Україна приєдналася до Бернської конвенції, за 
якою 26 із 27-ми “українських” видів включено до Додатку 2; 1999 року (19 травня) 
Україна приєдналась до Угоди про збереження кажанів в Європі (EUROBATs) та 
Конвенції про збереження мігруючих видів диких тварин (Боннська конвенція, CMS). 
Відповідно до цих ініціатив Управління біоресурсів Мінекоресурсів забезпечило 
підтримку низки проектів, що виконуються активом УЦОК, видано кілька спеціаль-
них видань, готується щорічна національна доповідь “Стан популяцій кажанів в 
Україні”. Координатор: Володимир Домашлінець. 
 
Спелеобіологічні дослідження. Метою є вивчення печерних угруповань кажанів та 
супутньої фауни, що включає: 1) обліки чисельності і видового складу печерних 
угруповань кажанів, 2) вивчення розподілу кажанів у печерах, 3) дослідження чутли-
вість стійкості печерних угруповань до антропогенного впливу, 4) дослідження мік-
роклімату печер. З 1995 р. фахівцями УЦОК здійснюються щорічні зимові та літні 
спелеобіологічні експедиції до карстових печер Поділля, Буковини, Закарпаття і 
Криму, штучних підземель Київщини, Одеси і Криму. Координатор: Ярослав Петру-
шенко. 
 
Детекторна мережа. В роботі детекторної мережі застосовують 7 детекторів гетеро-
динного типу. Кожен з детекторів закріплено за одним із семи осередків мережі, який 
представляють 2–3 фахівці. Побудова мережі проводилась за ідеєю виконання трьох 
завдань: ведення моніторингу населення кажанів у різних природних зонах України, 
розвиток власних досліджень експертів, поширення знань (вкл. заняття в екотабо-
рах). Річні звіти про роботу мережі представляються на “Ночі кажанів”, де узгоджу-
ється подальша робота мережі. Координатор: Лєна Годлевська. 
 
Центр реабілітації кажанів. Центр реабілітації кажанів діє при Київському зоопарку 
з 1998 року завдяки зусиллям ініціативної групи зоологів та студентів-біологів. Його 
дії спрямовані на: 1) подолання негативних стереотипів щодо кажанів у свідомості 
людей; 2) створення умов для продовження зимівлі особин, які потерпають внаслідок 
турбування, шляхом надання кажанам ветеринарної допомоги та тривалого утри-
мання у неволі; 3) збір інформації про кажанів, проведення наукових досліджень і 
відпрацювання методики утримування та повернення кажанів у природу. За час 
існування Центру тут утримували 11 видів, у т. ч.: Leuconoe dasycneme, L. brandtii, 
Pipistrellus kuhlii, P. pygmaeus. Координатор: Володимир Тищенко. 
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Публікації Українського  
центру охорони кажанів 
 

За сім років діяльності Центром з охорони кажанів (УЦОК)  
підготовлено 9 спеціальних видань. Їх бібліографія така: 
 

1. Польовий визначник кажанів України.  
В. Ф. Покиньчереда. — Рахів, 1997. — 24 с. 

 

2. Європейська ніч кажанів '98 в Україні / За ред. І. Загороднюка. 
Київ, 1998. — 198 с. — (Праці Теріологічної Школи; Випуск 1). 

 

3. Польовий визначник кажанів, що зимують в печерах України. 
І. Загороднюк. — Київ: МСУ, 1999. — 35 с.  

 

4. Ряд Рукокрилих — Chiroptera.  
// Ссавці України під охороною Бернської конвенції / За ред. І. Загороднюка.  
Київ, 1999. — с. 23–108. — (Праці Теріологічної Школи; Випуск 2). 

 

5. Польовий визначник кажанів підземних порожнин Східної Європи. 
Загороднюк І., Постава Т., Волошин Б. В.  
Краків–Київ: Платан, 1999. — 43 с. 

 

6. Матеріали детекторного семінару в Ядутах / За ред. І. Загороднюка.  
Київ, 2000. — 56 с. — (Novitates Theriologicae; Випуск 2).  

 

7. Abstracts to III International Conference "Bats of Carpathian region"  
Rakhiv, 2001. — 22 c. — (готується повне видання). 

 

8. Міграційний статус кажанів в Україні / За ред. І. Загороднюка.  
Київ, 2001. — 172 с. — (Novitates Theriologicae; Pars 6). 

 

9. Кажани України та суміжних країн: керівництво для польових досліджень.  
Загороднюк І., Годлевська Л., Тищенко В., Петрушенко Я.  
Київ, 2002. — 108 с. — (Праці Теріологічної школи; Випуск 3). 
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Подяка 

Щиро дякуємо всім колегам, які приймали участь у теренових дослід-
женнях і своєю участю сприяли підготовці цього видання: Василеві Покинь-
череді (Карпатський біосферний заповідник), Марині Шквирі, Олені Бурдо 
(Міжнародний Соломонів університет), Вадимові Негоді та Олександрові 
Цвелиху (Інститут зоології НАН України). Наша подяка активу регіональних 
осередків УЦОК за участь у проведенні спільних акцій, досліджень та дис-
кусій протягом року та в рамках щорічної “Ночі кажанів”.  

Наша щира подяка колегам, що працюють в зоологічних музеях і своєю 
повсякденною увагою допомагали нам у опрацюванні колекцій з метою ро-
зробки діагностичних ключів та аналізу видових ареалів: Жанні Розорі (Зоо-
логічний музей Київського національного університету), Світлані Золо-
тухіній (Національний науково-природничий музей), Андрію Бокотею (Дер-
жавний природознавчий музей НАН України). 

Наша подяка колегам, чиї повідомлення використано при підготовці 
реєстру знахідок, за яким побудовано карти ареалів: Євгенії Сребродольській 
та Ігорю Дикому (Львівський національний університет), Антонові Влащенко 
(Харківський національний університет), Олександрі Михайловій та Альфре-
ду Дулицькому (Кримська протичумна станція), Олександрові Кондратенко 
(Луганський природний заповідник) та багатьом іншим. 

Проведене дослідження і це керівництво були б неможливі без сприян-
ня Управління біоресурсів при Мінекоресурсів України та особисто Володи-
мира Домашлінця, Офісу радника з питань сільського господарства при Ам-
басаді Королівства Нідерландів у Києві та особисто Маріелли Кампес та Ел-
лен ван де Врюгт, Наукового комітету EUROBATs та особисто Пітера Ліни, 
Центру хіроптерологічної інформації ПАН та особисто Томаша Постави, 
завдяки яким ми мали доступ до інформаційних джерел і фінансову допомо-
гу при підготовці теренових досліджень і цього видання.  

Щиро дякуємо Оксані та Владу Безсмертним, Олексію Зайцеву та Олек-
сандру Єремко, Олексію та Оксані Миколайчукам, Геннадію Океренкову і 
Тетяні Каньшиній, а також Володимиру Миропольському за постійну тех-
нічну підтримку наших досліджень. 
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ЗАГОРОДНЮК Ігор Володимирович,  
ГОДЛЕВСЬКА Олена Вікторівна,  

ТИЩЕНКО Володимир Миколайович,  
ПЕТРУШЕНКО Ярослав Володимирович 

 
 
 

Кажани України та суміжних країн:  
керівництво для польових досліджень 

 
 

Науково-довідкове видання 
 

Київ, 2002. — 108 с. 
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